

第十四届欧洽会在青开幕，王清宪会见与会嘉宾

# 推动青岛和欧盟更深更广合作

□文/图 半岛记者 娄花 报道

本报11月14日讯 14日上午，由青岛市政府主办，以“‘一带一路’连接中欧新未来”为主题的第十四届中国（青岛）—欧盟投资贸易科技合作洽谈会在青岛国际会议中心开幕。会前，省委常委、市委书记王清宪会见了与会嘉宾。市委副书记、市长孟凡利，欧盟驻华使团大使特使、贸易部官员泽维尔·鲍威尔出席开幕式并致辞。

王清宪对各位嘉宾的到来表示欢迎。他说，当前，世界格局正发生深刻变化，经济全球化和开放发展是不可阻挡的大趋势。今年10月，习近平主席为首届跨国公司领导人青岛峰会专门发来贺信，向全世界宣告，“中国开放的大门只会越开越大，营商环境只会越来越好，为全球跨国公司创造的机遇只会越来越多”。中国与欧盟同为世界经济增长的重要“发动机”，深化双方互利合作，有利于两大经济体共同繁荣发展。

王清宪说，青岛是一座与欧洲有着深远历史渊源的美丽海滨城市。当前，我们正按照习近平主席对青岛工作的重要指示要求，以开放创新引领城市高质量发展，加快建设上合示范区，打造“一带一路”国际合作新平台，推动长江以北地区更高水平开放。为更好发挥“一带一路”国际合作新平台的特殊作用，我们积极打造山东面向全球全球的“国际客厅”，加快建设中日、中韩、中德、中以、中国与上合组织国家的“国际客厅”。希望以欧洽会在青举办为契机，推动青岛与欧盟更加广泛深入的合作，联合共建中欧“国际客厅”，助力欧盟企业特别是中小企业以最低的成本、最快的速度、最便捷的方式，拓展中国长江以北地区广阔市场，努力在开放合作中实现互利共赢。

孟凡利致辞时说，长期以来，青岛与欧洲、欧盟之间一直保持着科技、经贸、人文等方面的密切联系。本届欧洽会围绕可持续发展、生物医药、循环经济、清洁能源等领域，致力于相互间的开放合作、优势互补、共建共享，必将进一步促进青岛与欧盟各地在科技创新、投资贸易、人文交流等领域的交流合作，为推动中欧合作新发展发挥积极作用。当前，青岛正全面贯彻落实习近平主席视察山东、视察青岛重要讲话重要指示批示精神，抓住建设上合示范区和山东自贸试验区青岛片区的重大机遇，深入实施新旧动能转换重大工程，加快建设现代化产业体系，努力实现高质量发展。热诚期待来自海内外的朋友，通过这次欧洽会进一步加强沟通交流，分享发展智慧，促成密切合作；欢迎更多经贸机构和企业与青岛携手合作，共享发展机遇，共创美好未来。

泽维尔·鲍威尔致辞时说，青岛与欧盟在文化、商业贸易等方面交往密切，近年来，许多欧盟国家企业和项目在青岛落户。期待通过此次欧洽会促进中欧之间互联互通，形成合力，寻找合作机遇，推动中欧合作深入发展。

本届欧洽会设置主题论坛、中欧企业项目配对洽谈会、中欧水资源发展论坛、欧洲技术商品展等，将促进青岛与“一带一路”沿线国家和欧洲国家科技创新、投资贸易、文化交流等多领域合作。

薛庆国主持开幕式。来自法国、德国等14个国家的80多位政府、机构、院校及企业代表，以及200余位中方代表参加开幕式。



第十四届中国（青岛）—欧盟投资贸易科技合作洽谈会现场。

怎  
解  
读

## 中欧企业合作商机在哪里？

展开一对一洽谈，探讨投资贸易科技等方面的务实合作

14个国家的80多位代表带来了哪些项目，打算达成什么样的合作？青岛与欧盟各国的贸易往来如何？会议间歇，半岛记者带着以上疑问进行了采访。

### >>>各方代表带来项目涵盖多个领域

德国磁性传感器联盟负责人约根·盖博接受记者采访时表示，这是他第三次来青岛参加欧洽会，本次他总共带来了7个项目，涉及工业4.0及机器人产业等。“青岛是一个很大的工业城市，我们的磁性传感器在很多工业领域都有应用，比如说铁路、机器人还有运输行业等等，所以我们想跟青岛这样的城市寻求合作，毕竟青岛是一个很有潜力的城市。”约根·盖博表示，去年他们也来参会了，并跟部分企业达成了合作共识，他觉得这是巨大的成功，所以他们这次继续选择来青岛参加欧洽会。“青岛是一个美丽的城市，基础设施也非常好，青岛的很多地方具有欧洲风味，空气也特别新鲜，所以我们也非常喜欢来青岛参加活动。”约根·盖博说道。

“欧洽会的举办，为我们搭建了直接面对面交流，开展合作的平台，这会使我们的合作更务实，更利于开展，同时还更利于解决某些问题，例如在双方法律标准问题上有些冲突的话，可以很好地当面进行解释，这样既能有效促进投资贸易，又能广义上促进双边合作关系。”法国蒙彼利埃地中海大区副

市长帕斯卡·克尔日赞斯基表示，他们已是连续第五年参加欧洽会，此次他们主要带来了葡萄种植和葡萄酒酿造等技术，以及医学研究和幼儿教育等项目，这些项目在法国具有一定代表性，希望可以与当地企业促成合作。

来自塞尔维亚贝尔格莱德大学技术转移中心主任奈德里克·米洛舍维奇是第四次参加欧洽会，每次来青岛感受都非常深刻：发展迅速，潜力巨大。两年前，他们就在高新区设有机构，此次他带来了高分子、橡胶轮胎、水净化、农业、教育等领域的项目，希望通过举办的中欧企业项目配对洽谈会，寻找到中方的合作伙伴。“在欧洽会的带动下，我们在青岛的合作机会变得越来越多、越来越频繁，双方的投资贸易增长了5倍之多。这主要得益于在青机构给我们的政策支持与服务，往后我希望双方可以在教育方面开展更深入合作。”奈德里克·米洛舍维奇如是说。

### >>>数据分析 欧盟已成青岛最大贸易伙伴

那么青岛与欧盟国家的贸易等方面往来如何？记者从会上了解到，长期以来，青岛与欧盟与欧洲，一直保持在经贸、科技、教育、人文多个方面频繁的交流，青岛有很多欧式建筑或者中欧交融的建筑，并且一直保持着贸易投资上的密切合作，去年的青岛与欧盟各国的货物进出口总额是656亿人民币，而今年前三

季度为656亿人民币，同比增长14.5%，现在欧盟已经成为青岛货物进出口的最大的贸易伙伴。本届欧洽会以“一带一路”连接中欧新未来为主题，围绕可持续发展、生物医药、循环经济、清洁能源等领域致力于相互间的开放合作，优势互补，共建共享，并将进一步促进青岛与欧盟各地在科技创新、贸易投资、人文交流等领域的交流合作，为推动中欧合作的新发展发挥积极的作用。

14日下午召开“中欧企业项目配对洽谈会”，来自欧洲14个国家的60余家机构和企业代表与本市近200家企业展开一对一洽谈，探讨投资贸易科技等方面的务实合作。11月15日将召开“中欧水资源发展论坛”，聚焦能源、石化、食品、制药等重点行业的废水处理、绿色工厂、数字化技术前瞻性应用等议题展开研讨，是今年的一大亮点。

欧洽会自2015年起连续五年在青岛举办，共吸引中欧政商代表超过2000人次参会，其中包括欧盟及欧盟成员国的外交官、商协会、企业及研究机构等代表共500余位外宾，涵盖欧洲近30个国家。会议围绕青岛优势产业，开展配对洽谈2000余场次，已发展成为欧盟成员国参与最多、欧方企业参与最广泛、中欧交流规模最大的投资、贸易和技术创新合作盛会之一。

欧洽会已发展成为青岛及周边地区乃至全国企业全面开展对欧合作的重要桥梁，青欧之间重要的外交平台、科技经贸合作平台和投资促进平台。